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„A nemzetközi helyzet  
»fokozódik«, több országban
választás volt, lesz, aminek 
a hatását még nehéz 
pontosan felmérni”

K ivételesen legyünk pozitívak! Ismerjük el, amit elértünk, lássuk világosan,
mi a gond, s menjünk elõre. A magyar gazdasági teljesítmény csak akkor

ér sokat, ha ezzel hozzájárul a jobb élethez, a magasabb életszínvonalhoz. Ilyen
megközelítésbõl lehet hiányérzetünk. Miközben rögzíthetjük, hogy 2016 sok
szempontból sikeres volt, látnunk kell, hogy majd’ 4 millió ember szegénység-
ben él, illetve annak határán küszködik. Ha ez a szám csökken, akkor elégedet-
tek lehetünk. 
De… 2016-ról a statisztikában bõven találunk olyan adatot, ami azt jelzi, jó
irányba indult el a gazdaság. A növekedés szolid ugyan, de stabil, s jövõre biz-
tatóak a kilátások. Az infláció nincs messze a nullától, az iparban, s a beruházá-
sokban is van kedvezõ elmozdulás. Pozitívnak tekinthetõ, hogy az államház-
tartás kiegyensúlyozott, különbözõ intézkedések hatására fehéredett a gaz-
daság, amibõl jelentõs bevétele lett a költségvetésnek. Ám ha az oktatás vagy
az egészségügy helyzetét nézzük, akkor van okunk aggodalomra. 
S ez már átvezet arra, milyen év vár ránk 2017-ben. Röviden azt mondhatnám,
hogy nagyon bizonytalan. A nemzetközi helyzet „fokozódik”, több országban
választás volt, lesz, aminek a hatását még nehéz pontosan felmérni. Az új
amerikai elnök januárban lép hivatalba. Kiszámíthatatlan, milyen hatással lesz a
világgazdaságra. Németországban is választások lesznek, ami a magyar gaz-
daság számára ugyancsak fontos. S Romániában új kormány jön, mint ahogy
Olaszországban is. Magyarországon a GDP-ben meghatározó az export, a kül-
gazdasági fejleményekre érzékeny ország vagyunk. Jó lenne ezt tudatosítani, s
ezt a nyitottságot a gondolkodásban, a reagálásban is érvényesíteni. Mivel min-
den bizonytalan, a változások néha váratlanul jönnek. Ahogy az amerikai
elnökválasztás eredményeit sem tudták megjósolni a közvélemény-kutatók,
úgy a gazdasági kilátásokra sincsenek biztos támpontok. Mi lesz az olajárral? –
ez például nagyon fontos kérdés. Az alacsony inflációban kulcsszerepet ját-
szottak az alacsony energiaárak. 
Amiben biztos vagyok: a 4. ipari forradalom gyorsuló ütemben lesz jelen éle-
tünkben. Miközben a munkaerõhiány égetõ, a robotizáció egyre több munka-
helyet meg is szüntet. Ez fõleg az autóipart, a szolgáltató szektort érinti. 2017-
ben talán még nem lesz mindent elsöprõ hatása, de e folyamatra készülni kell.
A jövõ évben még jelentõs lehet a gazdasági növekedés. A következõ évek
fejlõdését azonban akkor alapozzuk meg, ha már most teljes erõvel a képzésre,
a tanulásra koncentrálunk, mert a fejlõdés meghatározó kelléke lesz a tudás.
Az új technológiák használata, kezelése képzett embereket kíván. 2017-re ezt
tartom a kormány, s a gazdaság legnagyobb kihívásának. Ezen múlhat a
következõ évek növekedése, s ezen múlhat, hogy a szegénység küszöbén élõ
emberek sorsán tudunk-e javítani. Én most optimista akarok lenni. Bizakodás
nélkül ugyanis biztosan nem lehet eredményeket elérni.  

Dr. Orosz Csaba
Az MGYOSZ alelnöke, 

a HOROSZCOOP Külkereskedelmi
Képviseleti Kft. ügyvezetõje

Fõ az optimizmus!
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MGYOSZ-ALELNÖKÖK: 
2017-BEN GYORSULHAT A MAGYAR

GAZDASÁG NÖVEKEDÉSE

LAKATOS PÉTER
A MUNKAERÕHIÁNY 
A „NEW NORMAL”

Az elmúlt évben számtalan szokatlan
helyzettel, eseménnyel szembesültünk,
jócskán olyanokkal is, amit a gyengébb
idegzetûek a fekete hattyú kategóriájába
sorolnak. Ilyen volt – a teljesség igénye
nélkül: a Brexit, az amerikai elnökválasztás
eredménye, a totális munkaerõhiány
Magyarországon.
Mindegyik esetében el kell döntenünk,
hogy az adott jelenség egy új korszak
beköszöntét jelenti, tehát ma meglepetés,
de holnapra már „new normal”, vagy nem
kell a meglevõ világképünket megváltoz-
tatni, ami történt, az az élet természetes
szórásán belüli.
A munkaerõhiány – hacsak valami globális
gazdasági kataklizma, mint például Európa
dezintegrációja, be nem következik – az
elsõbe tartozik, jó darabig a „new normal”
része lesz véleményem szerint.
A világ XXI. századi demográfiai realitá-
sairól közérthetõen elõször több mint 10
éve, egy konferencián Goldman Sachs
elõadásából hallottam, és megütött, de –
visszatekintve – nem eléggé vettem ko-
molyan.
Csak az elmúlt 1-2 évben kezdtünk mun-
kaadóként aktívan foglalkozni azzal, hogy
mivel is kell a következõ 1-2 évtizedben
szembenéznünk. A kihívások egyértel-

Az idei év megítélésében eltérnek a vélemények, ám 2017-rõl 
már egyetértés van: ez a magyar gazdaság emelkedõ éve lesz. 

Az EU-források bõsége lesz jellemzõ, s a bérpolitikai megállapodás
következtében a vásárlóerõ is jelentõsen bõvülhet. 
A külpiaci fejlemények azonban kiszámíthatatlanok. 

1. Milyen volt 2016? 
2. Milyen év lesz 2017?

Lakatos Péter 
Az MGYOSZ alelnöke,

a Videoton vezérigazgatója

„A kihívások egyértelmûen olyanok, 
amelyek a világpiacra dolgozó hazai irányítású cégeknek 

extrém feladatokat fognak jelenteni”
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fókuszban.” De idézhetném alelnök tár-
saimat is, akik elsõsorban a kiszá-
míthatóságot hiányolták, és a munkaerõ-
piaci nehézségek megoldását szorgal-
mazták, különösen az adóék nagyságát és
a munkaerõ képzettségének javítását
szóvá téve, mert „az oktatás határozza
meg az ország gazdasági potenciálját”.
Vártunk a hitelminõsítõk általi felminõ-
sítésre, jobb ötlet hiányában ipari rezsi-
csökkentést ígért a kormány, és csak akkor
lendült mozgásba a kormányzati gépezet,
amikor a versenyképességi jelentések
további lecsúszásunkat jelezték. Egyér-

telmûvé vált, hogy a gazdasági növekedés
elmarad a várakozástól, és a szomszédos
országokétól, a beruházások jelentõsen
visszaestek, és megtört a fogyasztás
növekedésének lendülete is. A nekibuz-
dulás egyik-másik eleme papíron maradt –
ilyen pl. a versenyképességi tanács –, míg
más lépések, pl. a minimálbér-emelés, a
kapcsolódó járulékcsökkentés és a társa-
sági adó csökkentése, akciószerûen gyor-
san következtek be. Ez utóbbiak hatása
nehezen kiszámítható, mert sok vállalat
már év közben megkötötte több éves szál-
lítói szerzõdését, és nem biztos, hogy
alkalmazkodni tud a radikális változáshoz.
Nem indokolatlan a minimálbér/bérmini-
mum akár nagyobb mértékû emelése
sem, de a kiszámíthatatlanság miatt
bizonyosan nagy „súrlódási veszteséggel”
és jelentõs mellékhatásokkal (pl. megló-
duló infláció) kell számolnunk. Még sze-

mûen olyanok, amelyek a világpiacra dol-
gozó hazai irányítású cégeknek extrém
feladatokat fognak jelenteni.
A folyamatok automatizálása, a munkaerõ-
piac adottságai alapján az esetleg sze-
rényebb képességû munkatársakra szabá-
sa, és mindeközben a nagyobb fluktuáció
kezelése egyértelmûen a nagyobb szerve-
zeteknek (ami sokszor a globális cégeket
jelenti) kedvez. Aprólékosan végiggondolt
és leszabályozott munkafolyamatokkal
nyilvánvalóan rövidebb a betanulás, keve-
sebb van a munkatárs kreativitására,
problémamegoldására bízva. Mindezt egy
globális cég 5 vagy 50 helyszínére kialakí-
tani sokkal költséghatékonyabb, mint egy
középvállalat esetében.
Sokkal többrõl van szó, mint egyszerû
pénzkérdésrõl, beruházásról – teljes folya-
matok újragondolása szükséges. Mindeh-
hez új generációs vállalatirányítási rend-
szerek, a termelési folyamatokba integrált
érzékelõk, beavatkozók kellenek, de leg-
inkább olyan szakemberek, akik erre a
gondolkodásra vannak kiképezve az egye-
temeken. 
A civil szervezõdések, jelen esetben a
munkaadói szervezetek, mint amilyen az
MGYOSZ is, feladata annak segítése,
hogy az ilyen új realitásokra adott válasz-
ban a vállalatok akár versenytársként is
együttmûködjenek, mint ahogyan ezt a
fejlett ipari országokban már régóta teszik.

MIKLÓS LÁSZLÓ
2017-BEN ÚJRA LENDÜLETBE JÖHET
A GAZDASÁG

1. Ez az év gazdaságpolitikai szempontból
meglehetõsen langyosan indult, 2016 a
várakozás és az alulteljesítés, majd az év
végén a felgyorsuló események éve volt.
Egy éve azt írtam: „2016-ra kevés lesz, ha
csak a bankadó kismértékû csökkentése,
az szja 1%-os csökkentése, néhány
áfakulcs mérséklése és az államközpon-
túság további térnyerése jelenti a gaz-
daságpolitikát. A jövedelemcentralizáció
mérséklése, az adóék csökkentése, az
oktatásra, kutatás-fejlesztésre fordított
kiadások növelése, a munkaerõ-kiáramlás
megállítása nem halasztható tovább. Ezért
azt várom, hogy 2016-ban – az EU-forrá-
sok mielõbbi hatékony felhasználását
lehetõvé tevõ kormányzati intézkedések
mellett – a versenyképességet javító gaz-
daságpolitikai lépések kidolgozása lesz a

Miklós László
Az MGYOSZ alelnöke,

az FGSZ igazgatósági tagja

„2016-ban eredményesen
folytatódott az adósság-

mérséklõ gazdaságpolitika,
de tovább tartott a »bármi

megtörténhet« idõszaka is.” 

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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információkat is felhasznál és döntéseik
során személyes meggyõzõdésüket ös-
szetévesztik a tudomány tényeivel”. Csak
remélni lehet, hogy a döntéshozók nem
követnek el ilyen hibát.  

SZENTPÉTERI ISTVÁN
ÁRNYALTABB KÉP, 
SIKEREKKEL

1. A kormányzat közleménye szerint „a
csökkenõ államadósság, az alacsony
hiány, a mérsékelt infláció és a növe-
kedési számok is azt mutatják, hogy a ma-
gyar reformok mûködnek”. 
Az Európai Újjáépítési és Fejlesztési
Bankkal történt megállapodásnak megfe-

rencse, hogy a megállapodást több évre
kötötték meg az érdekelt felek, így ebben
a tekintetben nem várható további meg-
lepetés 2017-ben.
2016-ban eredményesen folytatódott az
adósságmérséklõ gazdaságpolitika, de
tovább tartott a „bármi megtörténhet”
idõszaka is. Az MNB több mint 200 mil-
liárd forintot költhet saját hatáskörben,
ami elõször nem volt közpénz, majd mégis
annak minõsült. A vállalatoknak az innová-
ciós járulékot teljes egészében be kell
fizetni a költségvetésbe, de a sportot
támogató tao-kedvezményrõl szabadon
rendelkeznek. A hulladékgazdálkodást
központosítják, és a termékdíjból alig for-
gatnak vissza az iparágba. Nincs pénz a
metró felújítására, de kormány energia-
szolgáltató vállalatokat vásárol. Törvény
rendelkezik a budapesti Erzsébet tér in-
gyenes átruházásáról az állam javára, és az
állam ingyen ad át sok milliárd értékû va-
gyont alapítványnak. Így aztán nincs mit
csodálkozni azon, hogy csökken a magán-
beruházás, mérséklõdik a gazdasági növe-
kedés üteme. Összefoglalva: mûködik a
magyar modell, de a számok azt mutatják,
hogy nem olyan jól, mint sokan gondolják.

2. A jövõ évben az EU-források bõsé-
gének és a növekvõ vásárlóerõnek kö-
szönhetõen bizonyosan újra lendületbe jön
a gazdaság, bár vannak kockázatok. Elsõ-
sorban a világgazdasági bizonytalanságok
(a Brexittõl az olajpiaci árakon keresztül az
új amerikai elnök politikájáig) teszik sérü-
lékennyé a magyar exportlehetõségeket,
de nehezen kiszámítható az is, hogy a
hazai kis- és középvállalatok milyen mér-
tékben tudják termelékenység növeléssel
ellensúlyozni a bérköltség növekedését.
De aggodalomra ad okot az is, hogy az álla-
mi nagyberuházások (Paks 2. és esetleg
az olimpia rendezési jogának elnyerése)
megtörik az államadósság csökkentési
pályát. Ezzel együtt is nagy lehetõség elõtt
áll a magyar gazdaság, mert az elõzõ évek
erõfeszítésének eredményeként, valamint
a kedvezõ külsõ feltételek miatt gyorsuló
pályára állhat. Feltéve, ha megerõsödik a
jogbiztonság, a tulajdon biztonsága, ér-
demben javul a kiszámíthatóság és az
oktatás minõsége. Ez utóbbi annál is
inkább fontos, mert az év végén publikált
PISA-teszt eredmények lesújtóak voltak.
Különösen, ha azt is figyelembe vesszük,
hogy a PISA-teszt értékelõi szerint a ma-
gyar diákok 26%-a „helytelen tudományos

Szentpéteri István 
Az MGYOSZ alelnöke,
a Magyar Klaszterek

Szövetségének elnöke

„Az eredményeket 
természetesen látom és 

elismerem, a teljes komfort-
érzetemhez azonban

szeretném, ha pár dolog
még megvalósulna”

MAGYAR GYÁRIPAR
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éve a híres-nevezetes „közepes” jelzõ
ellentétével illethetõ: rosszabb lesz mind
az elõzõ, mind pedig a következõ
évekénél. Magyarul ez egy mélypont.
Enyhíti a fájdalmakat, hogy közben a
jövedelmi ágakon gyorsulás következik be,
elsõsorban a közszféra és az üzleti szféra
bérkiáramlásában, s ennek következtében
a lakosság fogyasztásában és a keres-
kedelem teljesítményében. Az ipar mesz-
sze az elõzõ évek alatt, a szolgáltatások
messze az elõzõ évek felett teljesítenek. 
Az igazi meglepetések kívülrõl jöttek: az
Egyesült Királyság kitáncol az Európai
Unióból, Trump betáncol a Fehér Házba.
Egyiknek sem örülünk túlzottan; mint
ahogy annak sem, hogy – az önmagában
valóban szörnyû terroristaveszélyre
hivatkozva – Európa számos országában
(nálunk is) egyre nagyobb teret nyernek a

populista, illiberális mozgalmak. Ismét
valós veszély az EU további gyengülése,
akár egy szétesés irányába hajló folyamat
megindulása. 

2. 2017 a magyar gazdaságban emelkedõ
év lesz. Ez pozitív a vállalkozásoknak, a
lakosságnak, igazából mindenkinek. Ugyan-
akkor sajnos arra számítok, hogy a fentiek-
ben csak éppen hogy érintett politikai-gaz-
dasági kockázatok felerõsödhetnek, s a
széthúzó erõk Európában is ismét egyre
nagyobb teret nyerhetnek. 

Magánemberként és közgazdászként opti-
mista vagyok, homo politicusként viszont
aggódom a gyermekeink jövõjéért. 

lelõen csökkent a bankadó, a forintosítá-
soknak köszönhetõen 1 százalék közelébe
került a lakossági devizaalapú hitelek
aránya.
A külföldi elemzõk is szinte egyöntetûen
jónak minõsítik a magyar gazdaság telje-
sítményét. 
Vállalkozó, befektetõ magyar gazdasági
szereplõként természetesen a kép kicsit
árnyaltabb. Az eredményeket természete-
sen látom és elismerem, a teljes komfort-
érzetemhez azonban szeretném, ha pár
dolog még megvalósulna.
Ezek:
 a társadalombiztosítási járulékok és a
vállalkozói terhek markánsabb csökken-
tése
 szélesebb spektrumú, átláthatóbb pá-
lyázati rendszer és közbeszerzés
 a feketegazdaság hatékonyabb felde-
rítése, csökkentése
 a magyar tulajdonú vállalkozások, kon-
cepcionális, bõvített körben történõ fej-
lesztése, támogatása az iparban és az ag-
ráriumban egyaránt
 a piacgazdaság újragondolása mellett, a
központi irányítású gazdaságfejlesztés
csökkentése
Természetesen, a lista nem teljes – melyik
az? – és a felsoroltaknak nincs fontossági
sorrendje. A felsoroltak nagy része jelen-
tõs többlet kiadást nem jelentene, viszont
meggyõzõdésem szerint segítené a gaz-
daság fejlõdését.

2. Mit várok a jövõtõl? Felsoroltam!         

VÉRTES ANDRÁS
MEGLEPETÉSEK ÉVE

Tapasztalt, magyarul nem fiatal közgaz-
dászként gyakran gondolom azt, hogy
olyan igazán nagy meglepetések már nem
érhetnek minket. Majdnem mindig csaló-
dom ebben az elõrejelzésemben. (Termé-
szetesen a gazdaságiakban soha.) 
1. 2016-ban szinte csupa olyan dolog
történt, amire alig számítottunk. A magyar
gazdaság növekedési pályáját nagyjából
eltaláltuk, hiszen mi már másfél éve
mondjuk, hogy 2016-ban az európai uniós
források apálya miatt a beruházások jelen-
tõsen, mintegy 10%-kal csökkenni fognak.
S láss csodát, körülbelül ez be is jön. 2%-
os GDP-növekedést jósoltunk erre az
évre; ennyi meg lesz, de érdemben több
nem. Magyarul: a magyar gazdaság idei

Vértes András 
Az MGYOSZ alelnöke, 

a GKI Gazdaságkutató Zrt.
elnöke

„A politikai-gazdasági 
kockázatok felerõsödhetnek, 
s a széthúzó erõk Európában
is ismét egyre nagyobb teret

nyerhetnek”

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN

6



LVI. ÉVFOLYAM, 2016. 10. SZÁM

FÓKUSZBAN

programot indítottak el, amely a hiány-
szakmákban történõ képzést jelentõsen
támogatja.
Koji László, az ÉVOSZ elnöke sikerként
értékelte egyebek mellett, hogy a kor-
mány több eszközzel is ösztönzi a lakás-
építést, illetve a duális képzésben az
építõipar számára kedvezõ elemek van-
nak. A problémák között kiemelte ugyan-
akkor a szakmunkáshiányt, az építõipar
alacsony jövedelmezõségét, illetve azt,
hogy az uniós források ciklikussága na-
gyon megviselte az ágazatot.
Elmondása szerint az idei évben az építõ-
ipar egészének teljesítménye folyó áron
számítva várhatóan megközelíti a 2000
milliárd forintot, amely 10-12 százalékkal
kevesebb a tavalyinál. A szakszövetség az
épületek építésénél 5 százalék körüli
bõvülést vár, az egyéb építményeknél 38
százalékos visszaesést, a speciális szak-
építéseknél pedig 2 százalékos bõvülést.

MTI

Aminiszter kiemelkedõnek nevezte az
építõipar magyar gazdaságban betöl-

tött szerepét, amelynek súlya tavaly a
GDP-ben elérte a 6,4 százalékot. Hozzátet-
te, hogy az ágazat versenyképességének
javulásában komoly potenciál van.
A gazdaság növekedése, a vállalkozások
fejlesztései, az állami és az önkormányzati
beruházások alakulása és a lakosság
jövedelmi helyzetének javulása segítik a
szektor fejlõdését – hangsúlyozta.
A magánberuházások fõként a lakásépítési
programok miatt már ebben az évben is
nõnek. A kormány építõipart érintõ intéz-
kedései várhatóan 2017-tõl fejtik ki igazán
a hatásukat, a kormányzati ciklus végéig
40 ezer lakás épülhet – közölte Varga
Mihály.
Az elsõ háromnegyed év adatai alapján 14
százalékkal több új lakás épült, mint egy
évvel korábban, a kiadott lakásépítési
engedélyek és bejelentések száma pedig
két és félszerese az elõzõ év azonos
idõszakinak – sorolta a miniszter, és meg-
említette, hogy a jövõ évi költségvetésben
az otthonteremtési programra 211 milliárd
forint szerepel. A lakásépítések áfakulcsá-
nak csökkentése, illetve a családi otthon-
teremtési kedvezmény is a lakásépítések
számának tartós növekedését segíti –
jegyezte meg.
Varga Mihály kiemelte, hogy a kormányza-
ti intézkedések hatására csökkentek a
lánctartozások, a három évvel ezelõtti
több mint 400 milliárd forintos érték 2015
végére körülbelül a felére csökkent.
Megemlítette azt is, hogy a jövõ év
közepéig a 2014–2020-as uniós ciklus ösz-
szes pályázata megjelenik.
Az ágazatban tapasztalható munkaerõ-
hiányra is kitérve pedig arról beszélt, hogy
a duális szakképzésben olyan ösztöndíj-

GYENGÉLKEDÉS
Októberben az építõipari ter-
melés volumene 12,8 száza-
lékkal elmaradt az egy évvel
korábbitól. A termelés mind-
két építményfõcsoportban
csökkent: az épületek
építése 7,2, az egyéb épít-
ményeké 18,2 százalékkal –
közölte a Központi Statisz-
tikai Hivatal (KSH).

MAGYAR GYÁRIPAR
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Varga Mihály: Fordulat várható 
az építõipar teljesítményében jövõre

Az építõipar teljesítményének növekedése ugyan az idén megtorpan az elõzõ uniós
költségvetési ciklus forrásainak kifutása miatt, jövõre azonban már fordulat várható
– hangsúlyozta Varga Mihály nemzetgazdasági miniszter az Építési Vállalkozók Or-
szágos Szakszövetsége (ÉVOSZ) ünnepi évzáró közgyûlésén pénteken Budapesten.
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körüli reálkereset-növekedés és 4-5 száza-
lékos fogyasztásbõvülés megismétlõdé-
sét. Kétséges, hogy a valóban minimálbé-
ren foglalkoztató cégek egy része képes
lesz-e a bérköltségek emelkedését elvisel-
ni, ami „szürkülést” okozhat. Minél nagyobb
a béremelés, rövidtávon annál nagyobbak
lesznek a versenyképességi gondok. 

Az ipari termelés 2017. évi szerény gyor-
sulása a kivitelben is tükrözõdni fog, az
import bõvülése azonban a belföldi fel-
használás felpörgése – a beruházási visz-
szaesés bõvülésre váltása – miatt ennél lé-
nyegesen gyorsabb lesz. Ráadásul várha-
tóan a cserearány-javulás is véget ér.
Mindez csökkenti az egyébként nagyon
magas aktívumot. Ugyanakkor a kiesést a
beérkezõ EU-transzferek több mint ellen-
súlyozzák, így a folyó fizetési és tõkemér-
leg többlete jövõre ismét emelkedik.

Az államháztartás hiánya 2017-ben is 3
százalék alatt marad, miközben az állam-
adósság közel évi 1 százalékpontos csök-
kenése megfelel az EU igényeinek –
közölte a GKI.

A KOPINT-TÁRKI JAVÍTOTTA 
ELÕREJELZÉSÉT

Az októberben várt 2,7 százalékról 3,2
százalékra javította a jövõ évi GDP-nö-
vekedésre vonatkozó elõrejelzését a Ko-
pint-Tárki Konjunktúrakutató Intézet Zrt.,
amely az idei évre 2,2 százalékos gazdasá-
gi bõvülést vár. A cég az idén 0,4 száza-
lékos, jövõre 2,0 százalékos inflációval
számol – derült ki legfrissebb konjunktúra-
jelentésébõl. Jövõre a növekedés motorja
a lakossági fogyasztás lesz, amely a
várható béremelések hatására akár öt

GKI: 2016-BAN 2 SZÁZALÉKOS LEHET 
A NÖVEKEDÉS 

Az idei harmadik negyedévi 2 százalékos
növekedés alátámasztotta a GKI egész
évre várt 2 százalékos éves növekedési
prognózisát, az EU-támogatások újrain-
dulásának köszönhetõen az idei jelentõs
beruházás-visszaesést jövõre érdemi nö-
vekedés váltja fel, miközben az idén na-
gyon gyorsan bõvülõ fogyasztás lendülete
megmarad – derül ki a GKI Gazdaság-
kutató Zrt. legfrissebb prognózisából. A
GKI 2017-ben 2,7 százalékos GDP-bõ-
vülésre számít, szinte megegyezõen az
IMF és az EU prognózisával. A belsõ és
külsõ egyensúly  kedvezõ, jövõre azonban
a választási költekezés beindulása miatt
kezelhetõ mértékû romlás várható. Élén-
külni kezdett az infláció is – jegyezték
meg.

A GKI szerint a jövõ évi kockázatokat
növeli, hogy a populista, a globalizációt
fékezni kívánó politikai erõk nemzetközi
elõretörése lassíthatja a világkereskede-
lem bõvülését, ami kedvezõtlen az export-
orientált magyar gazdaság számára. Emel-
lett a világgazdaság eddigi „kegyelmi
állapota” – rendkívül alacsonyak a kama-
tok és az energiaárak  – ha nem is ér vé-
get, de a javulás nem folytatódik. Ugyan-
akkor Magyarországon az EU-támogatá-
sok újbóli bõvülése hatására a beruházá-
sok emelkedni fognak, amit fokoz a
lakásépítés élénkülése. 

A bruttó bérek emelkedése a munka-
erõhiány és a minimálbér 15 százalékos
emelése következtében minden bizonnyal
gyorsul, ami – az infláció 0,5 százalékról
1,5 százalékra gyorsulását is figyelembe
véve – valószínûvé teszi az idei 7 százalék

VÁLTOZÁSOK 2017-BEN 

A minimálbér szintje
jövõre 15 százalékkal,
majd 2018-ban 8 száza-
lékkal növekszik, a garan-
tált bérminimum pedig
2017-tõl 25 százalékkal,
majd 2018-ban további 
12 százalékkal emelkedik. 

A társasági adó mértéke 
– a jelenlegi 10, illetve 
19 százalékról – egysége-
sen 9 százalékra csökken.
Ugyanígy a vállalkozói
szja is egységesen 9 szá-
zalék lesz.

A szociális hozzájárulási
adó – és ezzel egyidejûleg
az egészségügyi hozzá-
járulás mértékét – 2017-re
– a jelenlegi 27-rõl 
22 százalékban, 2018-ra
pedig 20 százalékban
állapítja meg a jogsza-
bály, mint azt a novem-
berben aláírt, hat évre
szóló bérmegállapodás-
ban rögzítette a kormány,
valamint a munkaadói és
a munkavállalói oldal. 
Ez azt is tartalmazza: ha
2017 elsõ 9 hónapjában 
a bruttó bérnövekedés
meghaladja a 11 száza-
lékot, akkor a kormány
kezdeményezni fogja,
hogy 2018. január 1-jével
további 0,5 százalékpont-
tal csökkenjenek a
munkáltatói járulékok.

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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2017-ben nagyobb lesz a növekedés

Sorra jelennek meg az értékelések 2016-ról, s a jövõ évvel kapcsolatos elképze-
lésekrõl is: úgy látszik, 2017-ben – nem kis mértékben a kormány és a szociális
partnerek megállapodásának köszönhetõen – nagyobb lesz a magyar gazdaság
növekedése a korábban jelzettnél. De más is változik… 
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Magyarországon a válság után erõteljesen
visszaesett, de az MNB hitelprogramjainak
köszönhetõen 2013-tól élénkültek a be-
ruházások.

Balatoni András elmondta: a gazdaságpoli-
tikának a 2008-as válság után új jelen-
ségekkel kell szembenéznie. Ehhez próbál
alkalmazkodni a jegybank és a fiskális poli-
tika, hogy egészséges legyen a gazdasági
növekedés – jelezte. Kitért arra, hogy a
fejlett országokban a növekedési trend a
válság után máig sem tért vissza a korábbi
szintre, tehát tartós jelenségrõl van szó. A
recesszió hatása erõsebb, mint a korábbi-
akban, amire a gazdaságpolitika úgy tud
reagálni, hogy felértékelõdik az anticiklikus
monetáris és fiskális politika szerepe.

Balatoni András szólt arról, hogy a vállalati
problémák abban mutatkoznak meg, hogy
a kisebb vállalatok nem tudnak elég jól nö-
vekedni, így a mikrovállalkozásból nehe-
zen lesz kisvállalkozás, a kisvállalkozás
pedig nehezen lép át a középvállalati ka-
tegóriába, emiatt nem nõ eléggé a terme-
lékenység, hisz a cégek csak bizonyos
méret elérésekor lesznek hatékonyabbak,
termelékenyebbek. 

Gond az is, hogy a mikrovállalkozásoknak
kezdetben magas a beruházási rátájuk, de
utána keveset ruháznak be. Ha viszont
nem tudnak megfelelõen nõni, és az
eggyel nagyobb vállalati kategóriába kerül-
ni, akkor egy idõ után beköszönt a se be-
ruházás, se növekedés idõszaka, emiatt
fontos, hogy a gazdaságpolitika ezeket a
vállalkozásokat kedvezõ feltételû hitelek-
hez, illetve európai uniós forrásokhoz jut-
tassa – elemezte a helyzetet.

Balatoni András rámutatott: egyre inkább
elvárás lesz az is, hogy ne az olcsó
munkaerõre épülõ gazdasági szektorok
bõvüljenek, hanem a magasabb hoz-
záadott értéket elõállító, humán tõkét
igénylõ szektorok kerüljenek elõtérbe.
Ezért fontos a jelentõs béremelés, mivel
Magyarországon igen magas az „agyel-
szívás”, vagyis az a jelenség, hogy a
magas képzettségû munkaerõ külföldre
áramlik. A folyamatot szeretné a gaz-
daságpolitika mérsékelni, sõt visszafordí-
tani, emiatt a jelentõs béremelések egyre
fontosabb szemponttá válnak a képzett
munkaerõ itthon tartásában – mutatott rá
a jegybank igazgatója. MTI 

százalékkal is emelkedhet az idei, várható
4,5 százalék után – mondta Palócz Éva, a
Kopint-Tárki Zrt. vezérigazgatója. 

A konjunktúrakutató cég elõrejelzése sze-
rint az export idén 6,2, jövõre 6,7 száza-
lékkal, az import ebben az évben 6,9
százalékkal, 2017-ben már 7,7 százalékkal
bõvül majd. 

A folyó fizetési mérleg ez évi többlete 8,4
százalék, jövõre 8,6 százalék lesz a GDP-
hez mérten, volumenben idén várhatóan
9,5 milliárd, 2017-ben 10,2 milliárd eurót
ér el a fizetési mérleg többlete. Rámu-
tatott: az államháztartás helyzete igen
kedvezõen alakul, 2016-ban a 2 százalékos
hiánycéllal szemben 1-1,5 százalékos ál-
lamháztartási deficit várható.

Palócz Éva kiemelte: a kormány, a mun-
kaadói és munkavállalói szervezetek kö-
zötti, a béremelésekre vonatkozó megál-
lapodás eredményeként jövõre 7,8 száza-
lékkal nõhetnek a nettó reálkeresetek az
ez évi 7,3 százalék után.

MNB: „MAGAS NYOMÁSÚ 
GAZDASÁG” SEGÍTHETI A TARTÓSAN
GYORSABB NÖVEKEDÉST 

A „magas nyomású gazdaság” segítheti,
hogy egy tartósan gyorsabb növekedési
pályára térjen vissza a gazdaság – mondta
Balatoni András, a Magyar Nemzeti Bank
igazgatója a jegybank sajtóbeszélgetésén
Budapesten.

A magas nyomású gazdaság koncepciójá-
nak lényege, hogy a kialakult munkaerõ-
piaci helyzetre magasabb bérekkel, több
és jelentõsebb beruházással, informatikai
fejlesztéssel, új technológiákkal válaszol-
nak a vállalatok, ami javítja a cégek ter-
melékenységet.

Kiemelte, hogy az MNB programjainak kö-
szönhetõen fordulat mutatkozik a kis- és
középvállalkozások beruházási rátájában,
és a méretgazdaságosság elõnyeinek ki-
aknázásában továbbra is növekedési tar-
talék rejlik.

Az MNB Növekedési jelentésében a jegy-
bank szakértõi felvázolják a gazdasági
növekedés aktuális kérdéseit. A jegybanki
elemzõk szerint a beruházások üteme

Jövõre két százalékpont-
tal, 16-ról 14 százalékra
csökken a kiva, a kisvál-
lalati adó mértéke, ami
2018-ban további 1 száza-
lékponttal, 13 százalékra
mérséklõdik majd.

Bármely ingatlan, illetve
ingatlanhoz kapcsolódó
vagyoni értékû jog érté-
kesítésébõl származó
jövedelem a szerzést
követõ ötödik évtõl
kezdve adómentessé
válik. Korábban ez 15 év
volt. Az adóalapba
számító összeg évente
csökken.

Változik az építményadó
is: 2018. január 1-jétõl
adóköteles lesz az önkor-
mányzat illetékességi
területén lévõ ingatlanon
elhelyezett, a település-
kép-védelmi törvény sze-
rinti reklámhordozó – pél-
dául óriásplakát –, és
annak tulajdonosa fizeti
meg az adót. A kivetés
joga az önkormányzaté,
és ha kiszab ilyen adót,
akkor a mértékrõl is a
település dönt, amelynek
összege legfeljebb 12
ezer forint lehet négy-
zetméterenként.

2017. január 1-jétõl bõvül
azon megváltozott
munkaképességûek köre,
akik után igényelheti 
a munkáltató a ked-
vezményt.

Az úgynevezett korai
fázisú vállalkozások
adóalap-kedvezményének
mértéke nem haladhatja
meg az ilyen vállalkozás-
ban szerzett részesedés
bekerülési értékének
háromszorosát a része-
sedés szerzésének adó-
évében és az azt követõ
három adóévben, egyenlõ
részletekben.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Ez az EU28-ak között a negyedik legjobb
eredmény – hangsúlyozta a helyettes
államtitkár.  A kedvezõ foglalkoztatási ada-
tok megvalósításában nagy szerep jut a
kkv-knak, s ezen belül a családi vállalkozá-
soknak. A helyettes államtitkár utalt rá,
hogy az EU által megcélzott 75 százalékos
foglalkoztatási aránytól Magyarország már
nincs messze, „csupán” 150-200 ezer
ember munkába való bevonására lenne
szükség. Az EU28-ak átlaga ma kb. 67
százalék, Magyarország már az átlag fölött
van a 70 százalékot is elérte. A növelés
azért nem egyszerû, mert a magyar gaz-
daságban egyszerre van jelen a munkaerõ-
hiány és a -felesleg. Míg a férfiaknál kb. 72
százalékos a foglalkoztatás, a nõknél kicsi-
vel 60 százalék alatti ez az arány. Ráadásul
a nõk az átlagosnál jobban képzettek,
tehát „erõforrás-pazarlás, ha nem oldjuk
meg ezt a problémát” – hangsúlyozta dr.
Simon Attila István. Erre lenne megoldás a
rugalmas foglalkoztatás elterjesztése, –
amire a jogszabályi keretek adottak –, „ám
a magyar munkaerõpiac nagyon konzer-
vatív: nyolcórás munkaidõben, heti 40
órás munkarendben tud gondolkodni”.
Egyébként a 2015. évi adatok alapján a
magyar kkv-k 69,8 százalékkal része-
sednek a foglalkoztatásból, míg az EU28

AVersenyképesség fenntartása – Ak-
tualitások és tapasztalatcserék a

családi vállalkozások generációváltásá-
ban címû konferencián elõadást tartott
többek között dr. Simon Attila István, a
Szakképzésért és Munkaerõpiacért Fele-
lõs Államtitkárság helyettes államtitkára,
dr. Csillag Sára, a Budapesti Gazdasági
Egyetem (BGE) rektorhelyettese, illetve
dr. Futó Péter, az MGYOSZ elnöke.
A konferencia alaptémáját adó „INSIST –
INtergenerational Succession in SMEs'
Transition” címû program keretében az
angol és lengyel egyetemi partnerek be-
vonásával vizsgálták a családi vállalkozá-
sok generációváltásának körülményeit,
melynek eredményeit felhasználva ké-
szítettek képzési anyagokat vállalkozók és
mesterképzésben részt vevõ hallgatók ré-
szére a BGE irányításával, felsõoktatási,
valamint vállalkozói és vállalkozói érdek-
képviseleti partnerek közremûködésével. 

A konferencia elsõ elõadója, dr. Simon
Attila István, a Szakképzésért és Munka-
erõpiacért Felelõs Államtitkárság helyet-
tes államtitkára, értékelte a jelenlegi mun-
kaerõ-piaci helyzetet. A legújabb KSH-ada-
tok alapján, Magyarországon 4,7 száza-
lékra csökkent a munkanélküliek aránya.

MAGYAR GYÁRIPAR
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MGYOSZ-KONFERENCIA: A CSALÁDI
VÁLLALKOZÁSOK ÉS A KKV-K

TÁMOGATÁSÁVAL JAVÍTHATÓ 
A FOGLALKOZTATÁSI ARÁNY

A családi vállalkozások, és az egyre rugalmasabb foglalkoztatási
keret a hazai foglalkoztatási adatokban komoly szerepet játsz-
hatnak. Többek között ez a megállapítás is elhangzott a Munka-
adók és Gyáriparosok Országos Szövetségének (MGYOSZ)
szervezésében 2016. december 12-én megrendezett konferen-
ciáján, amely az Erasmus+ Program keretében megvalósított
INSIST kétéves nemzetközi projekt záróeseménye volt. 
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Dr. Futó Péter ezúttal nem elnöki mi-
nõségében beszélt az MGYOSZ ren-
dezvényén, hanem mint családi vállalkozó.
Olyan vállalkozó, aki apja édesipari vál-
lalkozásába besegítve már egyetemis-
taként részt vett a cukorkagyártásban,
illetve fõleg az értékesítésben, s aki kan-
didátusi fokozattal hagyta ott a matema-
tikusi pályát, hogy tovább vigye apja
üzletét. Majd az édesipari vállalkozást el-
adva, a fiával együtt indított új vállalkozást,
ezúttal az ingatlanfejlesztésben. „Ahogy
engem is hagyott az apán önállóan dolgo-
zni, úgy én is a fiamra hagyom a cég
irányítását. Õ már sokkal okosabb, képzet-
tebb. A családi vállalkozásban mindket-
tõnknek vétója van, a menedzsment olyan
jól dolgozik, hogy az elmúlt 15 évben ösz-
szesen kétszer éltünk e jogunkkal. Egy-
szer õ, egyszer én.” A Futureal Európa el-
sõ 20 ingatlanfejlesztõje között van, Ma-
gyarországon pedig a legtöbb lakást ez a
cég adta át. 

Berkes Gyula tulajdonos-alapító és Ber-
kes Emõ ügyvezetõ-utód a Biarritz étte-
rem-kávézóról számolt be. Kiderült, az apa
úgy gondolta, ez a munka nem nõknek
való, mivel azonban fia más pályára készül,
Berkes Gyula elfogadta, hogy a már sok
éve vele dolgozó lánya lesz az, aki tovább-
viszi a vállalkozást, s aki már ma is ügy-
vezetõként dolgozik. Berkes Emõ arról
beszélt, szakmailag most is az apja irányít,
de közgazdász diplomájával, nemzetközi
tapasztalattal a háta mögött, egyre gyak-
rabban érvényesül az õ javaslata is. 

Dr. Rudas László a Családi Vállalkozások
Országos Egyesülete (CSVOE) elnö-
keként és családi vállalkozóként is úgy
vélte, célszerû lenne a családi vállalkozá-
sokat olyan módon is támogatni, hogy a
jogkövetõ vállalkozások közbeszerzések-
nél, pályázatoknál kapjanak esetleg plusz
pontot az értékelésnél. Ennek a körnek
ugyanis az adó- és köztartozása alacsony,
az eredményt általában visszaforgatja,
környezettudatosan dolgozik, s ami még
fontos, lokálpatriótaként törõdik a
környezetével is. 

Ezt követõen Szabó László, dr. Arató
Balázs PhD. és dr. Aratóné Nagy Ágnes
a családi cégeket érintõ problémákra nyúj-
tott megoldásaikat és javaslataikat
ismertették a konferencia résztvevõivel
gyakorlati példákon keresztül. 

átlag 66,9. Feltûnõ, hogy a mikro- vál-
lalkozásoknál milyen nagy a különbség: a
magyar mikrocégek 34.6 százalékos arány-
nyal vannak jelen a foglalkoztatásban, az
EU28-aknál ez az arány 29,2 százalék. Dr.
Simon Attila István ezután azokat az EU-
pályázatokat ismertette, melyek a kkv-
szektor – így a családi vállalkozások – gyor-
sabb fejlõdését teszik lehetõvé. A
GINOP5 és GINOP6 programok egy része
már fut, akad olyan elem is, amit a
közeljövõben fognak kiírni. 

Dr. Csillag Sára, a BGE rektorhelyettese
az MGYOSZ-szal megvalósított, illetve
megvalósuló, családi vállalkozásokat meg-
célzó közös programokat ismertette, így a
most záruló INSIST mellett beszélt a Trust
me (már folyamatban lévõ) és a Fame
(most induló) programokról. Közös jellem-
zõjük, hogy a családi vállalkozások állnak a
középpontban, a programok egymáshoz
kapcsolódnak, de a fejlõdés különbözõ fá-
zisához kapcsolódnak. Németh Krisztina,
ugyancsak a BGE képviseletében, az
INSIST projektvezetõjeként értékelte a
záruló programot, s hogy ennek ered-
ményeként milyen modulrendszerû tan-
anyagot sikerült kifejleszteni, s összeállí-
tani. A modulrendszerû képzés 72 órát
vesz igénybe, s négy elembõl áll. Dr.
Csillag Sára azt a célt fogalmazta meg,
hogy szeretnék, „ha a BGE az európai vál-
lalkozásfejlesztés egyik legismertebb
kutató, képzõ és továbbképzõ bázisa
legyen”, ahol a családi vállalkozások meg-
találják azt a tudásanyagot, amire a fej-
lõdésükhöz szükség van. 

A sikeres családi vállalkozások sorában
Gablini Gábor, Dr. Futó Péter és Berkes
Gyula a lányával ismertette a saját törté-
netüket. 
Gablini Gábor, a Gépjármû-márkake-
reskedõk Országos Szövetségének
(GÉMOSZ) elnöke, az MGYOSZ elnöksé-
gének tagja arra büszke, hogy a Peugeot
nemzetközi hálózatának legkorszerûbb
kereskedelmi egységét itt már akkor meg-
valósították, amikor Franciaországban még
nem. A Gablini Csoport utódlása való-
színûleg megoldott, hiszen a három gyerek
egyike, a fiú, már 12 éve a cégben járja
végig a ranglétrát, s a nagyobbik lány is a
cégnél dolgozik. De „nem kötelezõ a
cégnél dolgozniuk a családtagoknak” –
mondta Gablini Gábor, hiszen „az elmúlt 15
évben profi, fiatal menedzsment épült fel”.

MI AZ INSIST?
Az  „INSIST – INtergene-
rational Succession in SMEs'
Transition” kétéves projektje
az ERASMUS+ Program
keretében valósult meg. 
A projekt a családi vállalko-
zások generációváltásának
körülményeire fókuszált.
ehhez készült négy témában
képzési anyag, vállalkozók-
nak és mesterképzésben
részt vevõ hallgatóknak. 
A program résztvevõi: 
Budapesti Gazdasági

Egyetem 
Leeds Beckett University

(Egyesült Királyság) 
Cracow University of

Economics
(Lengyelország)

ADINVEST Development
(Franciaország), 

MAC-Team (Belgium )
MZPL (Lengyelország) 
MGYOSZ (Magyarország) 

MAGYAR GYÁRIPAR
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A konferencia képekben
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a munkavédelmi képviselõ választást a
munkáltatónál mûködõ szakszervezet,
üzemi megbízott vagy ezek hiányában 
a munkavállalók többsége kezdeményezi,
a választás megtartásával kapcsolatos, az
a) pontban meghatározott kötelezettség a
munkáltatót terheli.”

A munkáltató kötelezettsége a munkavál-
lalók részletes tájékoztatása a munka-
védelmi képviselõk választásáról és annak
szabályairól.

„c) a húsz fõnél kevesebb munkavállalót
foglalkoztató munkáltatónál – amennyiben
nem kerül sor munkavédelmi képviselõ
választásra – a munkáltatónak a 70. §-ban
meghatározottak szerint kell a munkavál-
lalókkal tanácskoznia;
d) a munkáltató önálló telephelyén, rész-
legénél akkor lehet munkavédelmi képvi-
selõt választani, ha az 54-56. §-okban
meghatározott munkáltatói munkavédelmi
jogosítványok az önálló telephely, részleg
vezetõjét részben vagy egészben meg-
illetik.”

Munkáltatói munkavédelmi jogosítványok
többek között: munkavédelemmel kapcso-
latos utasítási jog, munkavédelmi oktatás,
kockázatértékelés, felülvizsgálatban való
közremûködés, kötelezõ orvosi vizsgálat
elrendelése, a szükséges egyéni védõ-
eszközök biztosítása, tájékoztatás meg-
adása, a munkavédelmi üzembe helyezés,
a munkakörülmények és a munkavállalók
rendszeres ellenõrzése, balesetek kivizs-
gálása stb. (Lásd errõl bõvebben a Mun-
kavédelmi Bizottság Ajánlását és tájékoz-
tatását, valamint a vonatkozó munkavédel-
mi szabályokat.)

„Mvt. 70/A. § (3) bekezdése szerint, a
munkavédelmi képviselõt egyenlõ, titkos
és közvetlen szavazással öt évre vá-
lasztják. A megválasztott munkavédelmi

Amegváltozott szabályok szerint azon
munkáltatóknál, ahol a munkavállalók

létszáma legalább 20 fõ (az eddigi 50 fõvel
szemben), ott munkavédelmi képviselõ
választást kell tartani. A törvénymódosítás
hatályba lépését, vagyis 2016. július 8-át
követõen fél éven belül meg kell tartani a
munkavédelmi képviselõ választást azon
munkáltatóknál, ahol még nincs választott
munkavédelmi képviselõ. Tehát 2017.
január 8-a után már több munkavédelmi
képviselõ lesz a munkahelyeken.

A munkavédelemrõl szóló 1993. évi XCIII.
törvény (a továbbiakban: Mvt.) 2016. július
8-án életbe lépett módosítása (az Egyes
foglalkoztatási tárgyú törvények jogharmo-
nizációs célú módosításáról szóló 2016.
évi LXXIX. törvény 6.§ - 24.§) pontosította
a munkavédelmi képviselõ választás sza-
bályait. A módosítás eredményeként a
munkavédelmi képviselõ választás köte-
lezõ eseténél a munkavállalói létszámot a
jogalkotó lecsökkentette 50 fõrõl 20 fõre;
valamint kikerült a törvénybõl, hogy csak a
munka törvénykönyve hatálya alá tartozó
munkavállalók tartoznak ide.

Az Mvt. rendelkezése szerint:

„70/A. § (1) A munkavállalók az egész-
séget nem veszélyeztetõ és biztonságos
munkavégzéssel összefüggõ jogaik és
érdekeik képviseletére jogosultak maguk
közül a következõk szerint képviselõt vagy
képviselõket (a továbbiakban: munkavé-
delmi képviselõ) választani:

a) munkavédelmi képviselõ választást kell
tartani minden munkáltatónál, ahol a mun-
kavállalók létszáma legalább húsz fõ. A
választás lebonyolítása és a feltételek biz-
tosítása a munkáltató kötelezettsége;

b) amennyiben húsz fõnél kevesebb
munkavállalót foglalkoztató munkáltatónál

BÍRSÁG JÖHET
Amennyiben a munkál-
tatónál kötelezõ munka-
védelmi képviselõt válasz-
tani, de a választást a
munkáltató nem szervezi
meg, vagy a választást
ugyan megszervezi, de nem
biztosítja a megválasztott
munkavédelmi képviselõ
mûködési feltételeit, úgy a
munkáltatót a munkavédel-
mi hatóság munkavédelmi
bírsággal sújtja. Ha a munka-
vállalók létszáma 20 fõnél
kevesebb, úgy nem kötelezõ,
de választható munkavédel-
mi képviselõ.
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Megváltoztak a munkavédelmi képviselõk
választásának szabályai

Jelentõsen bõvül azon munkáltatók köre, ahol munkavédelmi képviselõt kell választani.
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Magyarország 2012 óta a beszedett díjak
tekintetében az EU élmezõnyében, míg
hulladékhasznosítási teljesítménye alapján
sajnos az utolsók között van. Ennek elsõd-
leges okát a MGYOSZ abban látja, hogy a
fajlagos ráfordítások nagymértékben csök-
kentek, a termékdíjaknak csak igen kis
hányada – 2016-ban kevesebb, mint 20%-a
– szolgálja közvetlenül a csomagolási hul-
ladékokkal kapcsolatos hulladékhaszno-
sítási célokat, pedig a takarékos erõforrás-
gazdálkodás a hosszú távon is fenntart-
ható gazdasági fejlõdés egyik kulcsa.
A MGYOSZ elnöksége ezért javasolta a
kormánynak, hogy az alábbi intézkedések
bevezetését már a 2017-es évet érintõen
is vizsgálja meg:
 a gyûjtési és hasznosítási ráfordítások
jelentõs növelését, különösen ott, ahol a
hasznosító kapacitások adottak Magyaror-
szágon
 a hulladékhasznosítással kapcsolatos
közbeszerzési rendszer felülvizsgálatát, a
kiírások gyorsítását, a versenysemleges-
ség biztosítását és az ellenõrzést nehezítõ
engedmények eltörlését
 az érintett szakmai szervezetek bevo-
nását a hulladékgazdálkodási tervek készí-
tésébe és a teljesítés ellenõrzésébe.

Acsomagolási hulladékokkal kapcso-
latos szabályozás a Termékdíjtör-

vényen keresztül a Munkaadók és Gyár-
iparosok Országos Szövetségének
(MGYOSZ) több szakmai szövetségét is
érinti. A törvény 2012 januárjától hatályos
módosítása állami feladattá tette a csoma-
golási hulladékok begyûjtésének-hasz-
nosításának megszervezését és finan-
szírozását. Ezzel egyidejûleg jelentõsen
növelték a vállalkozások és rajtuk keresz-
tül a fogyasztók terheit a megemelt ter-
mékdíjakkal. Ez a díjemelés ugyanakkor az
MGYOSZ elnöksége szerint megterem-
tette a forrását egy magasabb színvonalú
újrahasznosításnak. Ennek megvalósítása
érdekében a szervezet javaslatokat fogal-
mazott meg a kormány számára egy haté-
konyabb és átláthatóbb hulladékgazdál-
kodási rendszer kialakítására.
A MGYOSZ elnöksége a szakmai szövet-
ségek szakértõi által összeállított elemzés
alapján áttekintette a törvénymódosítás
óta eltelt idõszak hulladékgazdálkodási
mutatóit. Ez alapján sajnálatos módon kije-
lenthetõ, hogy bár az állami irányítószerv
többször változott, mégsem teljesültek
egyetlen évben sem teljes körûen az EU-
irányelvekben rögzített mutatók.

Mitõl lehetne hatékonyabb 
a hazai hulladékgazdálkodás?

Beszedett díjakban az EU élmezõnyében, hulladékhasznosítási teljesítménye alap-
ján az utolsók között van Magyarország.

TÖRVÉNY-
MÓDOSÍTÁSOK
A 2012. évi CLXXXV.
törvényt, amely a hulladék-
gazdálkodást szabályozta,
azóta kétszer módosították:
2015-ben, ez a 2015. évi
CCXXI. törvény és 2016-ban,
ez a 2016. évi XLVII. törvény.
A 2015. évi törvény több, 
az önkormányzatok
tevékenységét is érintõ 
ponton módosította a hul-
ladékról szóló 2012. évi
törvényt. Egyes módosítások
már a törvény kihirdetését
követõ napon hatályba
léptek, míg mások 2016.
április 1-jétõl. A  2016. évi
XLVII. törvény a közszolgál-
tatás, s közszolgáltatók
körét határozta meg. 

képviselõk személyérõl a munkavállalókat
tájékoztatni kell. A munkavédelmi képvi-
selõk megválasztásának, megbízatása
megszûnésének, visszahívásának rend-
jére, mûködési területére az Mt.-nek az
üzemi tanács tagjaira, illetve az üzemi
megbízottra vonatkozó rendelkezéseit kell
megfelelõen alkalmazni, ideértve a köz-
ponti munkavédelmi bizottság mega-
lakításának lehetõségét is.”

Különbségek az üzemi tanács (továbbiak-
ban: ÜT) választásának és a munkavédelmi

képviselõ választásának szabályai között:

1. A munkavédelmi képviselõk egyéni és
nem listás szavazással kerülnek megvá-
lasztásra.
2. A munkavédelmi képviselõk válasz-
tásánál a választható jelölteknél nincs mi-
nimumlétszám meghatározva, szemben
az ÜT tagoknál. A képviselõk létszámánál
érdemes figyelembe venni a területen
folyó tevékenység jellegét; a telephelyek,
részlegek, üzemek számát és tagoltságát;
a munkavállalói létszámot, a munkarendet.
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tosságú órái révén a Galileo lehetõvé teszi
a banki és pénzügyi tranzakciók, a tele-
kommunikáció és az intelligens ener-
giahálózatok megbízhatóbb idõszinkro-
nizálását. Ez hatékonyabbá fogja tenni a
mûködésüket.
 Biztonságos szolgáltatások a köz-
igazgatási szervek számára: A kor-
mányzati ellenõrzésû szolgáltatása (Public
Regulated Service – PRS) révén a Galileo
olyan közigazgatási szerveket is támogatni
fog, mint a polgári védelmi szolgálatok,
humanitárius segélyszolgálatok, vámhiva-
talok és a rendõrség. Különösen ellenálló
és teljesen titkosított szolgáltatást kínál
majd a kormányzati felhasználóknak nem-
zeti veszély- vagy válsághelyzetekben,
például terrortámadások esetén, a szolgál-
tatások folyamatosságának biztosítása
érdekében.
A Galileo kezdeti szolgáltatási nyilatkozata
azt jelenti, hogy a Galileo mûholdjai és
földi infrastruktúrája már mûködésre ké-
szek. Jelei rendkívül pontosak lesznek, de
még nem folyamatosan elérhetõk. Ezért a
kezdeti szakaszban az elsõ Galileo-jelek
más olyan mûholdas navigációs rendsze-
rekkel együttesen használhatók, mint a
GPS.
Az elkövetkezõ években új mûholdak
kerülnek majd pályára a Galileo konstellá-
ciójának bõvítéseként, ami fokozatosan
javítani fogja a Galileo világszintû elérhetõ-
ségét. Várhatóan 2020-ra válik teljessé a
konstelláció, akkorra fogja elérni a Galileo
a teljes mûködési kapacitását.
Mint ismert, a Galileo Európa globális navi-
gációs mûholdrendszere. A legkorszerûbb
helymeghatározási, navigációs és idõmeg-
határozási szolgáltatások sorát nyújtja vi-

AGalileo a következõ szolgáltatások
ingyenes nyújtását kezdi meg a GPS-

szel együttmûködve:
 Veszélyhelyzetek kezelésének támo-
gatása: Ma órákba telik, mire egy el-
veszett személyt megtalálhatnak a tenge-
ren vagy a hegyekben. A kutatás-mentés
szolgáltatás segítségével (Search and
Rescue Service – SAR), a Galileóval kom-
patibilis jeladóval segélyjelet adó személyt
hamarabb megtalálhatják és kimenthetik,
mivel a felderítési idõ 10 percre csökken.
A szolgáltatás késõbbi továbbfejlesztésé-
vel a segélyjel leadója is értesítést kap
majd arról, hogy meghatározták a hollétét,
és útban van a segítség.
 Pontosabb navigáció a lakosság szá-
mára: A Galileo nyilvános szolgáltatása
ingyenes piaci helymeghatározási, navigá-
ciós és idõmeghatározási szolgáltatást fog
nyújtani, amit az okostelefonokba vagy az
autók navigációs rendszerébe épített, a
Galileo jeleit használó lapkakészletek
(chipsets) révén lehet majd igénybe venni.
2016 õszén piacra kerültek ilyen okostele-
fonok, és azok e jelek révén immár pon-
tosabb helymeghatározást nyújthatnak.
2018-ra a Galileót minden Európában for-
galomba hozott új jármûmodellbe beépítik,
és az több eszköz számára tökéletesített
navigációs szolgáltatást fog nyújtani, va-
lamint lehetõvé fogja tenni az e-segélyhívó
rendszer használatát. A navigációs esz-
közöket használók különösen a nagy-
városokban élvezhetik majd a Galileo által
biztosított pontosabb helymeghatározás
elõnyeit, ahol a magas épületek most
gyakran blokkolják a mûholdas jeleket.
 Jobb idõbeli összehangoltság a kri-
tikus infrastruktúrák számára: Nagypon-

TÍZSZERES PONTOSSÁG
„A földrajzi helymegha-
tározás napjaink digitális 
forradalmának központi
kérdése, a mindennapi
életünket átalakító új szol-
gáltatások alapja. A Galileo
megtízszerezi a földrajzi
helymeghatározás pon-
tosságát, és a helymeg-
határozáson alapuló olyan
technológiák következõ ge-
nerációjának mûködését
teszi lehetõvé, mint ami-
lyenek az autonóm autók, 
az összekapcsolt eszközök
és az okos városi szolgál-
tatások. Európa vállalkozói-
hoz intézem ezt a felhívást:
képzeljék el, mire lehetnek
képesek a Galileóval – ne
várjanak, innováljanak!" 
– fogalmazott kissé patetiku-
san  Maros Sefcovic, 
a Bizottság energiaunióért
felelõs alelnöke.

MAGYAR GYÁRIPAR
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A GALILEO-RENDSZER
ÉLETRE KEL!
A Galileo, Európa mûholdas navigációs rend-
szere, 2016. december 15-én elindította kezdeti
szolgáltatásait a közigazgatási szervek, vállal-
kozások és a lakosság számára.
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várhatóan más gyártók is hamarosan
követni fogják. Ezzel az applikációfej-
lesztõknek is lehetõségük nyílik arra, hogy
igazi jel alapján teszteljék elgondolásaikat.
A Galileo kezdeti szolgáltatásait az Európai
GNSS Ügynökség (GSA) irányítja. Az át-
fogó Galileo programot az Európai Bi-
zottság irányítja, amely az Európai Ûrügy-
nökségre (ESA) bízta a rendszer tele-
pítését és az operatív feladatok mûszaki
támogatását.       EB

lágszerte a felhasználóknak. A Galileo tel-
jes átjárhatóságban együttmûködik a GPS-
szel, viszont pontosabb helymeghatá-
rozást kínál a végfelhasználóknak.
A Galileo konstellációja jelenleg 18 mû-
holdból áll, amelyek mindegyikét pályára
állították már. A konstelláció várhatóan
2020-ra válik teljessé, összesen 30 mû-
hold tartozik majd hozzá.
A spanyol BQ társaság máris forgalomba
hozta az elsõ Galileo-okostelefont, példáját

MAGYAR GYÁRIPAR
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Minden hatodik munkavállaló 
az alacsony keresetûek között 

A munkavállalók 17,2 százaléka, nagyjából minden hatodik alkalmazott az alacsony
keresetûek közé tartozott az Európai Unióban 2014-ben – ez derült ki az uniós sta-
tisztikai hivatal (Eurostat) nemrégiben nyilvánosságra hozott adataiból. 

A lacsony keresetû az, aki a nemzeti
bruttó órabér mediánjának kéthar-

madánál kevesebbet kap munkájáért. 
Az euróövezetben 2014-ben a medián
órabér 14,1 euró, az Unióban pedig 13,2
euró volt, ennek a kétharmadánál az euró-
zóna 19 országában a foglalkoztatottak
15,9 százaléka, a 28 uniós országban pedig
17,2 százaléka keresett kisebb összeget.
Az egyes uniós tagállamok között jelentõs
az eltérés az alacsony keresetûek arányát
tekintve. A statisztikában nem szerepel-
nek Görögország és Horvátország adatai. 
A munkavállalók legnagyobb arányban,
25,5 százalékkal, Lettországban tartoztak
az alacsony keresetûek közé. A balti
köztársaságot szorosan követi Románia
(24,4 százalék), Litvánia (24,0 százalék),
Lengyelország (23,6 százalék), Észtország
(22,8 százalék), Németország (22,5 száza-
lék), Írország (21,6 százalék) és Nagy-
Britannia (21,3 százalék). 
Az ellentétes póluson, ahol a munkavál-
lalók kevesebb mint 10 százaléka esett az
alacsony keresetûek kategóriájába, Svéd-
ország az elsõ helyezett 2,6 százalékkal,
majd Belgium (3,8 százalék), Finnország
(5,3 százalék), Dánia (8,6 százalék),
Franciaország (8,8 százalék) és Olasz-

ország (9,4 százalék) következett. Az
euróban számolt medián bruttó órabért
tekintve 15-szörös a különbség a két
véglet között: Dániában a legmagasabb a
medián órabér, 25,5 euróval, a legkisebb
pedig Bulgáriában, 1,7 euróval. Dánia után
Írország (20,2 euró), Svédország (18,5
euró), Luxemburg (18,4 euró), Belgium
(17,3 euró) és Finnország (17,2 euró)
következett az élbolyban. A lemaradók
között Bulgária után Románia (2,0 euró),
Litvánia (3,1 euró), Lettország (3,4 euró)
és Magyarország (3,6 euró) volt a sorrend.  
Az egyes országok közötti árszínvonal-
különbségeket kiküszöbölõ vásárlóegy-
ségben (PPS) számolva már „csak” öt-
szörös a különbség a medián bruttó órabér
két véglete között. Ezt a listát is Dánia
(18,5 PPS) vezette, Írország (18,4 PPS),
Belgium (15,4 PPS), Németország és
Luxembourg (egyaránt 15,0 PPS), vala-
mint Hollandia és Svédország (egyaránt
14,5 PPS) elõtt. A helyzet Bulgáriában (3,6
PPS) a legrosszabb, majd Románia (4,0
PPS), Lettország (5,0 PPS) és Litvánia (5,1
PPS) következett. Magyarország (6,5 PPS)
a 20. helyen áll, holtversenyben Szlová-
kiával.  

MTI

MAGYAR HELYZET
Magyarországon 2014-ben 
a medián órabér 3,6 euró
volt, ennek kétharmadánál,
2,4 eurónál a foglalkoztatot-
tak 17,8 százaléka keresett
kevesebbet. A százalékos
arányt tekintve a magyar-
országinál 11 országban
volt jobb a helyzet, miköz-
ben a medián órabér 
21 országban volt nagyobb.
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hatékonyság, a megújuló energiák, a vil-
lamosenergia-piac kialakítása, a villamos-
energia-ellátás biztonsága és az energia-
unió kormányzása kérdéseivel foglalkozik.
Emellett a Bizottság új irányt határoz meg
a környezetbarát tervezésben, valamint
stratégiát javasol az összekapcsolt és
automatizált mobilitás számára.
A csomag egyes elemei a tiszta ener-
giaforrásokkal kapcsolatos innováció felgy-
orsításával és az európai épületek felújí-
tásával foglalkoznak. Tartalmaz a köz- és
magánberuházások mozgósítására, az
uniós ipar versenyképesebbé tételére,
illetve a tiszta energiákra való átállás tár-
sadalmi hatásainak mérséklésére hivatott
intézkedéseket is. Keressük a lehetõ-
ségeket arra, hogy az EU miként erõsítheti
meg vezetõ pozícióját a tiszta energiákat
alkalmazó technológiák terén, és segíthet
a harmadik országoknak szakpolitikai cél-
jaik elérésében.
Mint ismeretes, 2014 októberében az
Európai Tanács lefektette a 2030-ig tartó
idõszakra vonatkozó éghajlat- és ener-
giapolitikai keretet, amely azt az egész
gazdaságra kiterjedõ, markáns belsõ célt
tûzte ki, hogy 2030-ig legalább 40%-kal
csökkenti az üvegházhatású gázkibo-
csátást. A párizsi megállapodás uniós
megközelítést igényel. Az Európai Tanács
által elfogadott, a 2030-ig tartó idõszakra
vonatkozó éghajlat- és energiapolitikai
keret végrehajtása prioritást élvez a párizsi
megállapodás nyomon követése során.
A Bizottság már elõterjesztette azokat a
javaslatokat, amelyek az üvegházhatást
okozó gázok kibocsátásának 2030-ra
elérendõ csökkentéséhez szükségesek.
2015-ben javaslatot tett az uniós kibocsá-
tás kereskedelmi rendszer (ETS) átala-
kítására. 2016 nyarán a Bizottság olyan
javaslatokat terjesztett elõ, amelyek az
európai gazdaság további fontos ága-
zataiban gyorsíthatnák meg a karbonsze-
gény gazdaságra való átállást. Ezt egé-
szítik ki a mostani javaslatok. 

ABizottság szerint az EU-nak vezetõ
szerepet kell vállalnia a tiszta ener-

giaforrások használatára való átállásban,
nem csak alkalmazkodnia kell ahhoz.
Ennek jegyében vállalta az EU, hogy 2030-
ig 40%-kal csökkenti a szén-dioxid-kibo-
csátást, az uniós gazdaság korszerûsítését
tartva szem elõtt annak érdekében, hogy
minden európai polgár élvezhesse a
munkahelyteremtés és a növekedés
eredményeit. A ma ismertetett javaslatok-
nak három fõ céljuk van: elõtérbe helyezni
az energiahatékonyságot; világszinten ve-
zetõ szerephez jutni a megújuló energiák
terén; illetve méltányos feltételeket biz-
tosítani a fogyasztóknak. 
A jövõ energiapiacain a fogyasztók is aktív
és központi szerephez jutnak. A jövõben
az egész EU-ban szeretnénk nagyobb
kínálatot biztosítani számukra, elérhetõvé
tenni az energiaárak megbízható összeha-
sonlítását nyújtó eszközöket, és lehetõvé
tenni, hogy saját használatra és eladásra
elektromos áramot állítsanak elõ. A foko-
zott átláthatóság és a jobb szabályozás
nagyobb teret enged a civil társadalomnak
az energiarendszerekben való részvételre
és az árjelzésekre való reagálásra. 
A „Tiszta energia minden európainak” bi-
zottsági javaslatokkal azt szeretnék alátá-
masztani, hogy a tiszta energiaforrások
használatára való átállás a jövõbeni
növekedés legfontosabb színtere, az okos
befektetések helye. 2015-ben a tiszta
energiákba világszinten több mint 300 mil-
liárd eurót ruháztak be. Az EU ideális
helyzetben van ahhoz, hogy kutatási,
fejlesztési és innovációs szakpolitikái
segítségével ipari lehetõségként aknázza
ki ezt az átállást. Ha 2021-tõl kezdve
évente akár 177 milliárd euró köz- és
magánberuházást sikerül mozgósítani, ez
a csomag a GDP 1%-os növekedését
eredményezhetné egy évtizeden át, és
900 000 új munkahelyet hozhat létre.
A „Tiszta energia minden európainak”
jogalkotási javaslatcsomag az energia-

KORSZERÛSÖDIK 
A GAZDASÁG
„Az intézkedéscsomag a
gazdaság korszerûsítése
révén jelentõs lökést fog
adni a tiszta energiákra való
átállásnak. Európa most
példát mutat a fenntartható
munkahelyek, növekedés és
beruházások megvalósítá-
sában is. A javaslatokban 
a környezetbarát energiához
kapcsolódó valamennyi
ágazat érintett: közülük elég
megemlíteni a kutatás-
fejlesztést, az oktatást, az
épületgazdálkodást, az ipart,
a közlekedést, vagy éppen a
digitális és a pénzügyi
ágazatot” – értékelte a cso-
magot a Bizottság energia-
unióért felelõs alelnöke,
Maros Sefcovic. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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Tiszta energiával az európai versenyképességért
Intézkedéscsomagot dolgozott ki az Európai Bizottság, amelynek célja, hogy a tisz-
ta energiákra való átállás következtében megváltozott globális energiapiacon is biz-
tosítani lehessen az Európai Unió versenyképességét.
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tízshordozó: bámuljátok, s becsüljetek
érte, tehát érvényesüljek általa! Mind-
ezekkel ez a kötet egyszerre szolgál tech-
nika-, ipar és kultúrtörténetként.
„Az ember nem hajthat végig a Sunset
Boulevard-on a 3 millió dollárt érõ házával,
de ha egy Rolls-Royce volánja mögött ül,
mindenki azt feltételezi róla, hogy az egyik
3 milliós villa fenn a hegyekben biztosan
az övé.” Ebbéli szerepében az autó hamar
rendszeresen cserélendõ divatcikké, éles
fejlesztési verseny tárgyává vált, nem kis
részben ezért születtek ezek a tündöklõ
gépek. Találkozik ebben a gyártók törek-
vése, hogy újból és újból eladhassák ter-
mékeiket, s a tehetõseké, akik nagyrészt
azért veszik meg újra és újra, hogy lát-
ványosan birtokolják e téren is a divat
mindenkori legfrissebb alkotásait, a javak
legjavát, s ezzel is megjelenítsék – több-
nyire elsõsorban másoknak, nemritkán
úgyszintén a maguk örömére –, hogy a
„jobbak”, sõt azok krémje közé tartoznak.
Az autó így megtestesíti a technika állásá-
nak élvonalát, másrészt ösztönzi a
fejlesztést minden olyan területen is,
amely az eredményeivel bekerülhet az
autógyártásba, valamint az autók hasz-
nálatához szükséges infrastruktúrába.
A káprázatosan szép, dokumentáció ér-
tékû, gazdag képanyagot kitûnõ jellem-
zések, történeti részletek, anekdoták, ala-
pos mûszaki ismertetõk teszik teljesebbé,
hogy lássuk és érezzük e bámulatos jószá-
gokat, csodáljuk a bennük megtestesült
alkotó teljesítményt.      Dr. Osman Péter

E zek az autók messze többek, mint a
technika csodái és a formatervezés

remekei: társadalmak élet- és gondolko-
dásmódját tükrözik, ahol a szépség gazda-
sági erõt sugároz.
„Léteznek autók, amelyek történelmet
írtak: felkavarták az emberi lelket és meg-
dobogtatták a szívet. Ezt a kötetet az álom-
autóknak is nevezhetõ klasszikus automo-
biloknak szenteltük. (...) Az itt bemutatott
modellek meghatároztak egy korszakot,
amely az automobilok dicsõségét és ün-
neplését hozta. Az autók fénykora az
1900-as évek elején kezdõdött, és az
1960-as évek végéig tartott, amikor min-
den idõk legizgalmasabb modelljei szület-
tek. Minden autó temérdek energia, be-
fektetés, kutatás, kísérletezés, öröm és
fájdalom gyümölcse. (S bennük koruk
csúcsfényei csillognak – OP) Válogatá-
sunkból reményeink szerint kirajzolódik az
autók hõskorának fejlõdéstörténete.” 
Társadalmi szerepe szerint a 20. század
talán leginkább kimagasló emblematikus
terméke az elegáns autó. Az épületek mel-
lett a leglátványosabb státusszimbólum,
hiszen minden más hasonlónál szélesebb
körben és szembeötlõbben mutatkozik
meg. A mikroelektronika általános alkal-
mazásáig valószínûleg az autók az az
eszköz-család, amely a legnagyobb szere-
pet játszotta a 20. sz. gazdasági és tár-
sadalmi viszonyainak alakulásában. Az
autógyártás máig is a modern nemzetgaz-
daság egyik húzóágazata. A legjava pedig
– ma is – kiemelkedõen fontos presz-

SEBASTIANO SALVETTI

Legendás autók

Corvina, 2016

MAGYAR GYÁRIPAR
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DIVATCIKK,
STÁTUSZSZIMBÓLUM,
GAZDASÁGI ERÕ
„Mindig az a legnagyszerûbb autó, amelyet
csak eztán fogunk megépíteni – Enzo Ferrari”. 
A megragadó tárlattal és történettel szolgáló,
kiemelkedõen elegáns albumnak ez a mottója 
a minõségi autók fejlesztésének a lényegét
ragadja meg: mindig magasabbra! 
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